## 中国北方多地——

## 一个提前到来的冬天

中青报·中青网记者 郭玉洁 李 强 实习生 苗永潘

气象历史将会记录对人类为害最烈的 暴雨、寒潮、热浪和大风, 也会记录 2025年这个不那么起眼的、提前到来的

在中国人民欢度第76个国庆节后, 来自北极地区的冷空气强势向南横扫。根 据中国天气网推出的"秋冬地图",截至 10月22日,秦岭淮河线以北,大部分地 区已处在气象学意义上的冬天。石家庄在 10月18日入冬,是当地有气象记录以来 最早的冬天。

10月20日,北京今年立秋后最低气 温首次低于0℃。这个城市至少有700万 辆电动自行车。20日前后,在南二环外 的路边,一家杂货店早早迎来电动车"挡 风被"生意最好的时刻。屋檐下、店旁的 铁皮围挡上,都用衣架挂满了挡风被。骑 电动车巡逻的警察、送外卖的骑手、上 班的年轻人,紧急前来加装。在此一周 前,最低气温约10℃,一位北京市民就 在天坛公园看到两只松鼠很忙,一只松 鼠倒趴在树上,四肢并用,嘴里衔满了枯 树皮,这是筑巢用的。它行动急促,"仿 佛在和时间赛跑",这位市民说。当冬天 真正到来, 松鼠做好了温暖的窝, 就很少 离开洞穴了。

10℃,是很多哺乳动物被触发冬眠的 临界线。在人类社会,"冬"的气象学标准也 围绕它建立——当"5天连续滑动平均气 温(连续5天的平均气温之和再除以5得出 的数值)"均低于10℃,就是冬天来了。

北京丰台一家壁挂炉店店主说,国庆 假期后第三天, 维修壁挂炉的活儿渐渐多 起来,这份忙碌比去年提前了半个多月。 智能燃气表精准记录着剧烈降温的日子。

一个突如其来的冬天,却不是孤立存 在。中国气象服务协会会长许小峰此前担 心的是,冷空气迟迟不来——这与全球变 暖的背景相关,春季以来,今年全国平均 气温较往年同期更暖。暖气流太强了,以 至于直到10月上旬,暖湿气流还在中部 顽强抵抗冷空气,难以消退。两股气流的 强势对抗,在一些原本拥有干燥秋天的地 区,如河南、河北、山西、山东、甘肃, 制造连绵的降雨。而副热带高压控制的南 部又多见秋日高温。10月5日,南方多个 城市气温超过38℃,在一些地方,"贪 凉"的桂花9月还没有飘香。

10月18日前后,这股来自北极的强 冷空气终于冲破了南方暖气流的封锁线, 几乎把国内全境的高温天一扫而空。在许 小峰看来,冷空气进入,这是大气环境必 然会实现的能量"平衡"。"不然更不正常 了。"就在北京提前入冬的时候,南京终 于迟缓地入秋了。

在北京,还有人困惑自家电动汽车忽 然掉电很快,被人提醒才意识到,是因为 天气冷, "怎么会想到才10月就冷得掉 电"。在北京松榆西里社区,仍旧枝繁叶 茂的大柳树枝被砍掉——它们挡住了阳 光,屋里更冷了。喻寒菊去超市购买自己 最喜欢的"普罗旺斯西红柿",发现价格 涨了一倍,比往年秋冬涨得早。以前她买 三四个,这次只买两个就离开了。

北京新发地批发市场,10月18日-24 日,大白菜、圆白菜、芹菜、韭菜、茴 香、菠菜、小油菜、油麦菜都涨价了。北 京新发地的"每周市场动态"中写道, "本周,我国北方大部分地区已经提前进 入气象学意义的冬季, 北京也已经入冬 了,比往年提前了十几天。河北、山东许 多秋季蔬菜还处于生长期内,由于低温寡 照,冷棚蔬菜几乎停止了生长,蔬菜的产 量大幅下降。""云南为北方地区生产的蔬 菜还处于生长期内。"但该文也指出,近 期一些蔬菜的价格基本上已经"涨到头"





10月27日,随着北京迅速降温,北京故宫周 边进入最佳赏秋时节。图为故宫西华门秋色。

视觉中国供图

了,价格将有所回落。

喻寒菊说,气候变化对人来说不是冷 一点或热一点的问题,是"衣食住行"。 她知道对那些靠着农作物吃饭的人,突然 到来的冬天可能更残酷。在甘肃渭源,郭 琳琳要在"冬天"继续被连阴雨阻挠的秋 收。渭源县部分城区已经在10月21日启 动集中供暖,提前了10天。

在她生活的农村,10月16日晚开始 下雪,17日早晨,郭琳琳看到地里的积 雪有三寸厚,心情沉重——最低气温还在 0℃以上,雪化得快,一天过去又变成 水,让田里更加泥泞。10月25日左右, 按照寻常天气, 秋收应该基本结束。郭琳 琳在兰州农村的家里种了五六亩百合,一 两亩玉米,现在玉米收回了一半,百合几 乎都还在地里。

一些动物像人类一样措手不及。

42岁的胡波说,他常进行野生刺猬 救助与科普,今年中秋节过后,他接到的 求助电话或在线咨询不少来自北京、天 津、河南、山西、东北等北方地区, 比往 年同期增加40%左右。

最近两周的求助,已与更早的时候大 不相同,不少刺猬被发现时已冻伤、失 温、休克,或被冻死。如今,北京室外的 最低温度已低于刺猬的"安全线",但一



京南二环一家杂货店门口,一位外卖骑手为自己的 电动车添上了挡风被。

中青报·中青网记者 李 强/摄

些刺猬可能尚在储备过冬脂肪,或还没找 到合适的洞穴。

刺猬在城市里过冬一直是难事。胡波 说: "只是人没有真正地特地去观察这件 事。"他估计,北京每平方公里有1只刺 猬。北方的刺猬通常在中秋节前开始打洞 准备过冬,洞深要超过1米。

"一个星期以上,才能打一个安身立 命的洞穴。"胡波说,在城市里,有很多 刺猬打着洞,发现下面是混凝土、砂 石,刨不进去,不得不更换地方重新打 洞,这个过程中很可能因遭遇气温骤降 而冻死。胡波说,刺猬还爱在树根处打 洞,因为落叶会堆在洞口保温。但今年 10月中旬降温时,北京许多树叶还是绿 色的,尚未枯萎凋零。

冬天迟早要来的,北京一名资深植物 保护工作者纪明洁希望树木及时"意识" 到这一点。

她的工作日常是养护树木。10月18 日前后快速降温,她换下短袖穿上了羽绒 服,对于树木她并不担心,反而觉得这是 好事。今年北京秋天的前期偏湿润,容易 让树木"误解"冬天还远,继续长。这次 降温没有直接降至0℃以下,不构成冻 害, 还能让树木咸知到季节即将更替, 讲 而,将树枝树叶上的养分回流到根部,准



10月20日,北京松榆西里社区,一个男人爬在 柳树上,试图修剪一部分挡住阳光的枝叶。 中青报:中青网记者 李 强/摄

备休眠:"该落叶落叶,该干吗干吗。"她 记得,2009年一次断崖式降温直接降至 0℃以下,低温持续了一个月,一些树的 叶子一整个冬天都没机会落下, 干在树 上;一些枝条的养分没来得及回流到根 部。而枝条因为水分含量高, 更容易结 冰、被冻伤,甚至滋生冰核细菌。

植物以这样的方式适应"四季分明" 的温带大陆。冬季,北方植物进入休眠状 态,上冻的土壤能在根部保留充足的水 分。近两年是暖冬, 纪明洁认为, 暖冬有 时也不好, 土壤冻不实, 水分蒸发, 有时 还需要人工补水。

秋季,过多的水会让植物"误判"生

长时机,长"徒长枝",木质化程度低, 不抗风,冬天的风雪来临时,徒长枝总是 先被折断。但好处是,她发现今年初秋,树 木的颜色显得更翠绿,也可能营养更充 足,或许"持叶期"会更久,能随着降温在 树上慢慢变色,或许秋景会更漂亮。 有时候,植物也会像人一样"错认"

季节。喻寒菊一年要去几十次国家植物 园,对北京各公园的植物如数家珍。国庆 假期,她看到了紫薇和木槿还在开花,很 意外,因为这是该在夏天盛开的花。 10月20日前后,喻寒菊又在密林匹

克森林公园看到一朵艳丽的北美海棠花,



10月22至24日,霜降前后,吉林省吉林市永 吉县接连降温,最低达到-9℃,永吉县西阳镇狼头 村接连3场寒霜,枝头树叶还绿着却已挂霜。

它的花期是春天。她有点感慨,"它开错 了季节"。这是正常又不寻常的事。植物 有"春化作用"——经历一段持续低温再 升温时,激素受到刺激,会"以为"冬去 春来,于是开花。喻寒菊知道,错开在秋 天的花不可能结果了,因为真正的冬天马 上就来了。但她经常觉得植物比人更有韧 性,因为大自然一直都很容易"变心"。

这个秋冬之交,一个曾登上社交媒体 热搜第一名的话题是,"东北网友拍下不 少燕子滞留没南飞"。视频里,黑龙江五 常地区有居民拍到,几十只燕子在附近 停歇,好像在取暖。这与当地的突然降 温有关。但东北林业大学的鸟类专家许 青向中青报 · 中青网记者进一步解读, 鸟类很难直接被冻死, 意外死亡, 多 与缺乏食物相关。燕子只吃飞虫,飞虫 可能在降温中减少。他还指出,"几乎每 年都有这种现象",也不能被称为"大 批",燕子是分布极广泛、数量极多的生 物,仅在一个东北村庄,很可能就生活 着上千只燕子。事实是, 东北地区的燕 子并没有大批滞留。他长期在东北做鸟类 监测,9月中旬,他已经观测到,哈尔滨 当地繁殖的燕子数量剧烈下降——因为大 部分都完成了南迁。

他说,视频中的燕子数量,在整个燕

子种群的数量占比极小, 并不构成对该地 燕子种群的威胁,而且迁徙一直是个充满 自然淘汰的过程,"肯定有早有晚,这跟 人跑步(的道理)是一样的"。

中国环境科学研究院另一位专注燕子 研究的学者刘宇也告诉记者, 几十只, 甚 至一百多只燕子, 在整个燕群数量基础上 属于极小部分。燕子在漫长的迁徙途中 会遇上各种极端天气。根据他们两次在 中国的燕子调查数据,不足一半的成年 燕子能在第二年春天成功飞回巢里。冬 天,在中国繁殖的燕子,有的会飞往东南 亚、澳大利亚, 燕子的迁徙一直都是用生

燕子"滞留"事件引发了与其科学意 义不匹配的舆论热度。科学界要对燕子与 气候变化的关系作出审慎的判断。多位鸟 类专家受邀答疑,有人说,判断"这是偶 然事件",但马上就要回答另一个背景性 的问题,全球变暖的趋势是否会对燕子生 存产生影响?答案又是肯定的。

刘宇忧虑的事实是,在全球变暖背景 下,极端天气发生的概率在上升。

他正在进行关于全球变暖对家燕繁殖 影响的研究,实验做了两年,但还只有初 步的进展。他介绍,国内的系统鸟类调查 开始较晚,缺少历史数据。2017年,我 国开始一项"全国燕和雨燕调查与保护' 项目,目前,全国各地有许多公众参与其 中,记录并汇报本地的燕子栖息、繁殖情 况。另一位研究者此前曾对媒体说,今年 几地燕子的"滞留"遭遇尚不能代表当前 气候变化已经对燕子种群产生了广泛影 响,"要靠一些具体的跟踪研究才能够得 到科学结论"。

或许, 当人们好奇身边的生物在经历 什么的时候,最想知道的其实是,人类自 己究竟在经历什么。对于这个短暂的秋 天,我们知道的还不够多。

在2025年的秋冬之交, 纪明洁看 到,北京的一些植物爱好者在一个微信群 里分享物侯观察笔记。比如10月19日, 在国家植物园北门,有人看到连翘开了。 这也是本该春天开的花。还有人观察到绣 球、海棠、樱花开花。纪明洁也不知道这 些情况意味着什么,"需要更多数据、更 长期的观察研究"。

在相似的时间,一位武汉的鸟类救助 者在最低温度接近10℃的深秋,还在湖 面看到了成群的金腰燕。她救助燕子有 10年了,这是第一次在这个季节在武汉 见到金腰燕。她也很疑惑:它们不是本该 最迟在9月底就南迁吗?

喻寒菊出生在秋天,"这就是属于我 的季节"。今年她感觉到,夏天延长了, 冬天提前了, 秋天特别短。

她的感觉被来自国家气象信息中心的 大数据印证。以北京为例,20世纪50年 代秋季平均长达53天,2012-2024年的平 均值是42天。今年,南京于10月18日入 秋,成为有气象记录以来最晚入秋的-年。杭州于10月19日宣布入秋,较常年 同期晚16天,打破最晚入秋纪录的同 时,也刷新了夏季最长纪录。

2025年10月的社交媒体上,有人担 心 "失去了秋天", 有人找到了几棵树上 的秋天。白蜡已经变色了, 柿子红了。

"树在慢慢适应,人也要慢慢适应。" 纪明洁说,树没有人想得那么脆弱,树在 户外不断接受环境的刺激,有时是一种锻 炼,而人总在"温室"里。在工作中她经 常感觉到树的智慧。比如,如果树倾斜 了,树也会"想办法"在另外一边增加配 重,慢慢地达到平衡。气候变化给树带来 的影响是复杂的, 北京的春夏变得更湿 润,一些干旱环境高发的虫害减少了,但 另一类虫子的防治又变难了。

在一个提前到来的冬天,最冷的是夜 晚, 夜晚也有不在建筑里的人。在北京东 三环,10月下旬的一天夜晚,一个施工 者在工地上忙碌,他笑着对记者说: "(冬天)能有啥影响,多受点儿罪呗。

晚上9点到凌晨5点,是他在这座城 市的工作时间,最小限度地影响这座城市 大多数人的生活。当黑夜降临,温度渐 低,行人渐少,他们出现在要重修的路 上、要维修的地下管道旁。他们裹着大 衣,或穿着棉服。当人们在清晨醒来,挤 上早高峰的公交地铁时,他们已从马路上 消失了。

(应受访者要求,文中纪明洁为化名)

## □ 王雪儿

中国农业大学媒体传播系的学生一人 学就要上一门"艺术必修课",这是一门 看似与"新闻传播"或"农业"毫不相干 的课程。

这堂课,不教技法,不授模板,而是让 学生聆听一段音乐,用几何、线条和色彩将 内心的情绪"翻译(抽象)"成画面。他们中 大多数人从未受过美术训练,有人甚至"自 从学会用圆规,就没咋徒手画过圆"。

在这样一个被数字和技术驱动的时 代,学艺术有什么用?不少学生心里都打 过问号。

依据各地高校《2025年度拟撤销本 科专业公示》,湖南大学、辽宁大学等 985、211 高校均撤销了部分艺术类专 业。即使是艺术类特色高校,也在做"专

在过去10年的时间里,有研究高等 教育的媒体统计,876个艺术类本科专业 被撤销,数量占所有撤销专业数量的 13.5%,位列第四。一些艺术专业开始更 多地和"AI"等数字技术相融合。

在这个强调数字技能的时代, 中国农 业大学媒体传播系教授敖松和他的同事们 坚持着一个"不合时宜"的理念: 以艺术 育人,坚持"无用之用"。带着一群"零 基础"的学生,把艺术教学实践坚持了

"迷茫"是许多刚入学的学生普遍的 心理状态。在这门必修课上,有学生用无

## 一迷茫,就想搞"艺术"

数个层层嵌套的圆圈填满画纸,有人在纸 上布满尖锐的三角、缠绕的乱线, 也有人 用碰撞的几何体表达"破碎与混乱""秩

一篇以眼睛为主视觉的作品里, 眼泪 是锐利的三角形,"这源于一段不尽如人 意的感情经历,直到渴望被刺破,留下破 碎的眼泪,才发现自己空裂的心"。

这份结课作业敖松给学生一个学期的 制作时间,有学生说,"一迷茫,就找 '艺术',一焦虑,就搞'抽象'"。这是 一份没情绪就做不出来的作业。

哪怕是绘画零基础的学生,仍然可以 用这种最古老的艺术形式释放自己的情 绪。这个发现源自敖松曾经的学生、如今 的同事钱星羽。两年前,钱星羽总是困于 负面情绪中, 敖松让她每天都画一幅画, 可以表现生活中的任何事。200多天的时 间里,钱星羽画了190多幅画,有练八段 锦的肌肉,有头痛时颤抖的身体,"冒 火"的红发,还有不知道画什么时用问号 组成的脸。寥寥数笔的简笔"画记",帮 她学会了和情绪相处,也收集了来自生活

"哪怕在农业大学,学生的身体、情 绪都是艺术的种子,看你愿不愿意让它 生根发芽。"敖松从教31年,10年前因

本科导师这项教学制度得以近距离与学 生接触,面对着一群没拿过画笔,但很 有感受力和表达欲的文科生,绘画专业 的他选择先通过"摄影"带领学生下乡

学生们凭着直觉对他们眼中的乡村景 象按下快门,有坐在拖拉机上的一家四 口,在田间梳头的女人,扛着锄头的劳 力,木门前打闹的奶猫……年轻人透过镜 头重新理解土地,也在影像中反思"现代 性"与"乡村价值"。

10年后, 敖松却想"回归绘画"。这 种变化源自他对学生的观察。他发现 "绘画"这一古老的视觉表达方式可以更 加直接地作用在学生的身体之上,它所 唤起的艺术体验更加鲜活,"以前(学 生们)一撒出去就没影了,想法很 多"。现在孩子在被"现实"所困,更 关心就业和成绩,心态上显得有些"拘 谨"。这些孩子需要更纯粹的艺术体验, 帮助他们突破思维定势,激活他们的想 象力和创造力。

"在人工智能时代,直觉比计算更重 要。"敖松认为,通过艺术训练,让学生 们在自然环境中去捕捉瞬间光色的变化, 让他们在自然母体中感受生命的力量。

美育的价值,并非一个新鲜的话



从2013年开始的课程作业,学生用大色块、线条、几何图形等重构自己的自画像。 中青报:中青网记者 王雪儿/摄

题。蔡元培曾提出《以美育代宗教说》, 吴冠中指出"美盲"现象。梁启超说, 人类固然不能个个都做供给美术的"美术 家",然而不可不个个都做享用美术的 "美术人"。

现代社会,专业和分工越来越明晰, 艺术好像也成了"艺术家"的事。但不论 是从周朝开始的"六艺",还是古希腊教

育的"七艺", 艺术一直都被认为是受教

育者最基本的素养。 清华大学教授李睽长期开设课程 "艺术的启示",后来,他将其整理为 《艺术通识十六讲》并在序言中写道, "学校需要知道学生'需要什么', 也需要 知道学生'想要什么'……艺术通识教育

从探究学生想要什么始, 到确定学生需要

什么终。"

今年夏天, 敖松和同事们带学生去内 蒙古克什克腾旗草原进行工作坊训练。头 三天,不布置任何训练作业,让学生们 "野化",复苏他们的感受力。慢慢地,学 生们从起初的拘谨到后来"不睡觉也要等 日出",从对自然的恐惧到在自然的母体 中吸取能量。这种看似"松散"的教学方 式,背后是对人、对教育的本质的探索, 带来了意想不到的效果——同学们放松 了, 创作的天性也随之释放, 作品自然而 然地呈现出来了。

"我们要做的不是灌输技巧,而是打 开他们感知的阀门。"而这种感知力最终 会导向一个丰满的精神世界。在敖松看 来,这些看似"无用"的艺术实践,正在 为年轻人提供着精神支撑与情绪出口, "艺术让人成为人"。

前不久, 敖松和他的同事们将近10 年的学生作品分成4个部分放置在一场名 为《蕴·无声》的展览中, 这场展览设于 中国农业大学西校区一个由"工作室、楼 道空间"改造的展厅里,"蕴",是积蓄, 也是生命力。"总有些种子要在边缘处生 长,'无声'绽放。"